

给游击队送饭、买东西、传情报、照顾伤病员，舍生忘死支援游击队。一天，敌人一个排驻扎在油山地区彭坑村周三娣家，三娣把饭菜塞进竹筒放在水桶里，盖上孩子衣服，到河边假装洗衣服，趁机把饭筒系在从山上垂下来的长藤上，轻轻摇动藤子，山上树下藏的游击队长，慢慢拉藤子，几分钟后，他们就吃上了热腾腾的饭菜。

在中央苏区，红军最后突围时，留下了一大批伤员，陈毅同志去向群众讲：“你们把这些同志抬回去，做儿子也好，做女婿也好，他们伤好了，多一个劳动力，也多一个报仇的人！”大爷大娘，你背我抬，大半天功夫，两千多伤员就全部安置妥贴。

第三，采取灵活机动的斗争策略。困在深山的游击队，粮食、盐、衣服、子弹、医药一切补给都成了问题，为维持斗争，采取了灵活机动的办法。如打土豪，在南雄的邓坑，抓了土豪江碧山，江家为赎人回去，送来了几十匹布、二、三十支驳壳枪，大批西药和款子。还积极开展统一战线工作，在油山脚下黄种地区，圪里保学校有个名誉校长黄老拐，想竞选池江区长，我们先以武力迫使他接受了给我们订报纸的任务，然后又帮助他当上了区长，用他来掩护游击队的活动，保释被捕的同志，为游击队通风报信，对我们下山买东西的人给以方便。

解决了生活上不少困难。在赤白交错的地区，允许农民搞“黄色村庄”，利用保甲制度，搞革命的“两面政权”。通过“黄色村庄”与比较开明的地主、绅士建立统一战线，推动抗日，把合法、半合法斗争与非法斗争结合起来。

在军事上，以伏击、袭击为主要形式。三五成群、摸清情况，出奇不意，几分钟结束战斗，打罢就走。如油山游击队，一次在雄庾公路上打伏击，一举截获敌人三辆军用汽车，缴获大量弹药和药品，使游击队得到一定接济。

南方红军游击队，在极其艰苦的条件下，经过三年英勇卓绝地斗争，保存和发展了十四个地区的游击根据地。终于取得了伟大的胜利。对此，毛泽东同志曾经给予高度的评价，指出：这是 we 和国民党十年血战的结果的一部分，是抗日民族革命战争在南方各省的战略支点。它不仅在一隅牵制和打击敌人、配合了主力红军的长征；也不仅为我们留下了宝贵的精神财富，激励着我们勇往直前；而且尤其重要的是为革命保存了火种，锻炼了一批干部，发展了一支很像样子的武装力量，在抗日战争全面爆发之后，下山改编为新四军，立即开赴大江南北敌后战场，英勇杀敌，成为抗日战争的一支劲旅。

法国爱国女英雄贞德

申旭

英、法百年战争时期（1337—1453年）的女爱国英雄贞德，至今还深深地铭刻在法国人民的心中。

贞德（Jeanne d'Arc，约1412—1431年）（又译冉·达克）1412年出生在法国东北部农民一个家庭，当时，英法两国正进行着无休止的百年战争。贞德童年时代，由于长期的封建主内讧，法国陷于分裂状态，因此，在抵抗英国入侵的战争中屡次败北。英军每占领一地，就对那里的人民进行残酷的屠杀和掠夺，许多村庄变成废墟，农民背乡离井，无处安身，这些都在贞德幼小的心灵中埋下了仇恨的种子。

随着战争的进行，英军的占领地不断扩大。到1428年，英军已占领了整个法国北部和西南部的波尔多地区，首都巴黎也沦陷了。同年10月，英军开始包围奥尔良城。这座城市是通向法国南部的门户，一旦失守，英军就可以迅速南下，并与西南地区的占领军汇合，从而使整个法国落入敌手。

这时，战争对法国来说，已经成为反抗侵略和争取统一的正义战争。在祖国的危急关头，成批的法兰西的优秀儿女，参加到反侵略者的斗争中来了，贞德就是其中的一个典型。面对统治阶级的腐败无能，贞德决定觐见法王查理，请准她率军作战。同时，她对宗教的虔诚，使她相信忠于国王就

是服从上帝的意旨。贞德要窥见国王的消息不径而走，人们凑钱为她买了马匹和男装，希望她能见到国王，代表人民率军去抗击侵略者。

贞德说服了沃古勒尔城防司令官波德利库尔，请他和国王联系。在获得了国王的允许之后，贞德历经周折，终于在1429年初见到了法王查理。当时，查理尚未举行加冕仪式，敌人嘲笑他只是法国南部一隅之地的国王。贞德见到国王查理后，表示定能打败英军，使国王正式登上王位。在这英国不断进攻，法军节节失败，奥尔良行将失守，踌躇无策的国王，不得不考虑贞德的请求，而求助于人民群众的力量。经过一系列的考验之后，贞德受命指挥法军，出兵援救奥尔良。

1429年4月底，贞德女扮男装，率部分法军突进奥尔良。她和其他指挥官一起详细地观察了英军的工事。当时，奥尔良被围已达半年之久，英军在城的四周构筑了堡垒，企图使其消耗殆尽而后攻克之。奥尔良是一座大城，英军堡垒彼此之间相距甚远，又缺乏必要的联系。对此，贞德和她的战友们决定集中兵力进行逐个攻破。5月4日，法国援兵全部到达，对英军堡垒发起了猛攻。在战斗中，贞德机智、沉着指挥，她身先士卒，冲杀在前。在她坚强的爱国信念和无畏的战斗精神鼓舞下，法军士气大振。5月8日，贞德率领法军攻下了最后一座英军的堡垒，受到重大伤亡的英军败退而去，长达半年多的奥尔良之围终于解除了。

这次胜利，是英法战争以来法国的第一次重大胜利，它堵住了英军南下的道路，保住了法国南部的领土，为以后收复全部失地奠定了基础。奥尔良之役是百年战争中的一个转折点，对法国来说，战局开始出现转机。

奥尔良解围，也给贞德带来了极大的荣誉。法国人民欢欣鼓舞，庆祝胜利。他们称贞德为“奥尔良姑娘”，把她看做拯救法兰西的天使，对她十分尊敬。在这次胜利的鼓舞下，更多的人加入了保家卫国的战斗行列。同时，法国人民也更增强了获得最后胜利的信心。

为了使法国有一个正统的国王，贞德希望到兰斯给国王举行加冕礼，但通往兰斯的道路仍为英军所控制。1429年6月，贞德率法军在卢瓦尔河流域和英军展开了会战，收复了大片失地，巩固了奥尔良的胜利。6月18日，在奥尔良北面的巴黎一仗中，法军大胜，打死英军二千多人，并俘虏了英军统帅

塔尔波和士兵一千多人。接着，法军北上攻占了兰斯。7月17日，按照传统的宗教仪式，在兰斯的大教堂里，为查理举行了加冕礼，称为查理七世。国王加冕，在当时是有利于人民的抵抗斗争的。

接连不断地胜利，尤其是国王加冕礼的举行，使贞德的威望更高。人们更加信赖、尊敬这位女英雄，都愿意听从她的指挥。与贞德相比，法国封建主和宫廷大臣们显得十分怯弱无能，如果这种情况继续下去，他们将会无地自容，这必然引起他们对贞德的仇视和不满。同时，他们也极力怂恿国王不再相信和任用贞德。

国王加冕后，贞德建议进取巴黎，以逐步完成祖国统一的大业。但是，封建主害怕贞德影响的进一步扩大和人民群众运动的高涨，不但不支持她，反而对她极尽陷害之能事。1429年9月，贞德率军进攻巴黎，由于宫廷的阻挠和双方力量悬殊，进攻失利，贞德在战斗中负了伤。但她并没有气馁，反而加紧组织军事力量，准备同敌人进行更大的战斗。

正当贞德为祖国统一和敌人英勇战斗的时候，法国封建主在背后想尽办法除掉贞德。1430年5月23日，贞德在援救康边的战斗中法国封建主出卖，为勃艮第党人所俘。人民对此深感悲痛，曾组织力量去营救贞德，但未能成功。接着，人们上书国王，请求他出兵营救贞德，查理七世对此无动于衷。

六个月后，勃艮第党人以一万英镑的代价可耻地把贞德出卖给英国人。敌人企图收买贞德，要她答应只要她不再反英，就可以放她出去，但遭到了贞德的痛斥。软的不行，敌人便对贞德进行人身摧残，迫使她投降，这种阴谋也未能得逞。最后，宗教法庭秉承英人意旨，把贞德判为“女巫”。1431年5月30日，贞德在卢昂的广场上受火刑，壮烈牺牲，年仅19岁。这位法兰西人民的优秀女儿，为了挽救祖国的危亡，献出了她年轻的生命。

贞德是法国人民爱国斗争的旗帜，她的牺牲激励着人民去完成她未能完成的事业。英军的最后失败已经是不可避免的了。1436年，法军收复巴黎。1453年，法国取得了百年战争的最后胜利。英国在法国境内的领地除加来港外，全部为法国收复。

个人的功过，历史自会做出公正的论断。1456年，在对贞德被害一案进行重新审理之后，法王不得不宣布贞德无罪。但是，法国人民从来都把贞德

看作是法国女英雄，从她牺牲的那天起，时刻都在怀念着这位美丽的“奥尔良姑娘”。直到现在，每

年的5月8日，法国人民都在奥尔良隆重集会纪念这位爱国女英雄。

艾 伯 特 的 一 生

万松玉

艾伯特·弗里德里希（Friedrich Ebert 1871—1925），德国政治家，德国社会民主党右翼首领之一。

1871年2月4日，艾伯特出生在德国海德尔堡一个裁缝的家里。他早年就参加了社会主义运动，是德国一个初级联合工会的组织者。因遭受迫害，移居汉诺威，后又迁往不来梅。在那里他作过马具工，当过地方党报编辑。1891年他加入了德国社会民主党，担任了不来梅社会民主党的书记。1900年，被选为市政会成员，1905年成为德国社会民主党的主席。1912年当选为德意志帝国国会议员。1913年倍倍尔逝世后，伯恩斯坦、艾伯特等右派头目完全窃取了社会民主党的领导权。从此以后，社会民主党已不是工人阶级的政党，而是垄断资产阶级统治的工具。

第一次世界大战爆发后，这些无产阶级的叛徒立即投入垄断资产阶级的怀抱，他们在帝国国会发表声明说：“在危机的时刻，我们不会抛弃祖国。”在帝国议会辩论增加军事预算时，它的议员不仅投了赞成票，而且还无耻的高喊德皇“万岁”的口号。堕落为公开的社会沙文主义者。

1918年1月，柏林爆发了声势浩大的政治大罢工，这是德国十一月革命的前奏。艾伯特等右派首领为了绞杀这次罢工，装着支持工人斗争的样子，钻进罢工委员会，掌握了领导权，他们同反动政府秘谈后，于2月3日悍然宣布停止罢工，扼杀了工人阶级的斗争。关于这一点，艾伯特自己曾毫不隐讳的说过“我是抱着明确的目的去参加罢工领导的，我的目的就是使罢工尽速的结束并使国家避免损失。”（洛赫：《德国史》第648页）继而，艾伯特又建议派出刽子手、绰号“血腥的狗”的诺斯克前往镇压。

1918年11月3日，基尔港水兵的起义点燃了十

一月革命的火炬，接着全国各大城市都爆发了武装起义。11月9日，起义的烽火燃烧到德帝国的中心——柏林。总罢工和武装起义使资产阶级的反动统治立刻土崩瓦解，建立了工兵代表苏维埃。李卜克内西在柏林皇宫的阳台上，宣布自由社会主义共和国成立。

德国垄断资产阶级看到用武力镇压革命已不可能，就把政权交给了社会民主党右派头子艾伯特，因为艾伯特是德国垄断资产阶级豢养多年的鹰犬。根据玛克斯·巴登亲王的回忆，在柏林武装起义前夕，他要艾伯特和他一道反对即将爆发的革命。艾伯特回答说：“我根本不希望社会革命，而我对它憎恨得要死。”玛克斯·巴登亲王见艾伯特是自己合适的代理人，就于11月7日急忙宣布辞职，让艾伯特接替帝国“首相”职务。

艾伯特之流竭尽全力拯救德国容克贵族和垄断资产阶级，11月10日柏林工兵代表苏维埃召开大会，由于大多数德国工人处于右翼社会民主党人和中派的影响之下，所以右派和中派分子就操纵了这次会议，他们以苏维埃的名义批准了艾伯特同德国垄断资产阶级和军国主义分子早就商定好的政权组织形式——德国“临时政府”，即“人民全权代表委员会”。该政府由社会民主党右派和中派分子联合组成，实际上是一个资产阶级反革命政府，艾伯特掌握了领导权。虽然迫于革命群众的压力，艾伯特政府被迫进行了一些资产阶级民主性质的改革：如大赦政治犯，实行普选制和八小时工作制等，但丝毫没有触动垄断资产阶级和地主所有制，没有触动旧的国家机器，旧官吏和旧军官原封不动。

艾伯特上任第一天，即1918年11月10日，他便与德军参谋部负责人格梭纳密谋以武力解散柏林工兵苏维埃。后来格梭纳供认说：“我们结成联盟来反对布尔什维主义者的威胁和反对苏维埃制度。…